



Дневникъ мирового посредника Александра Андреевича Половцова¹⁾.

(Петербургской губерніи, Лужского уѣзда).

4-ое іюля. Сегодня утромъ жена уѣхала въ Кіевъ къ дочери. Давно ничего не читавъ за своими дѣлами, я взялъ № 25 Современной Лѣтописи и, случайно, напавъ на статью, относящуюся къ нашему дѣлу, не могу не записать соображеній по вопросу: *Что такое дворянскіе интересы?*

Авторъ, разматривая различные мнѣнія многихъ, восклицаетъ:

— „Во всѣхъ проектахъ и предложеніяхъ преимущественно говорится о дворянскихъ нуждахъ и выставляются впередъ „дворянскіе интересы. Что же наконецъ такое эти интересы, о которыхъ такъ хлопочутъ, за которые такъ ратуютъ? — Пусть „кто-либо изъ защитниковъ дастъ отвѣтъ прямой, категорическій, — каждый затруднится. Дѣло въ томъ, что подъ словомъ „дворянскіе интересы“ понимается желаніе исключительныхъ правъ для одного сословія. Внѣ этихъ правъ и привилегій, которыхъ сдѣлались анахронизмомъ, и на защиту которыхъ врядъ-ли возвысится одинъ голосъ между образованными людьми, другихъ исключительно дворянскихъ интересовъ быть не можетъ. Конечно, въ интересахъ дворянства имѣть земли, свободныя отъ всякихъ налоговъ, высшія учебныя заведенія для своихъ дѣтей и пользоваться привилегіями при поступлении на службу. — Но развѣгдѣ право, тамъ и справедливость? — Нѣть, эти права только уединяютъ дворянское сословіе отъ

¹⁾ См. „Русская Старина“ іюнь 1914 г.



А. А. ПОЛОВЦОВЪ.

„прочихъ, вмѣсто того, чтобы идти дружно впередъ, эти интересы только препятствуютъ развитію страны и тормозятъ движение.

„Если дворянство обладаетъ большею суммой образованія, „не ложнаго и поверхностнаго, но истиннаго, то тѣмъ болѣе „обязано подать руку всему земству и идти впередъ, имѣя въ „виду благо общества, благо всей страны и народа, а не узкіе „сословные интересы.

„Не новыми правами и привилегіями можетъ усилить дворянство свое значеніе по образованію и богатству. Здѣсь путь къ пріобрѣтенію служить не исключительность, не замкнутость, а дружный ходъ со всѣмъ земствомъ. Будущее политическое значеніе дворянства возвысится тогда, когда оно во время пойметъ положеніе свое въ новѣйшемъ обществѣ. Дворянство должно имѣть въ виду не свои отживающія права, а справедливость; пусть оно дѣйствуетъ въ духѣ интересовъ земскихъ, общественныхъ, и его значеніе не только не умалится, но возвысится, имѣя опорой основаніе незыблемое,— довѣріе согражданъ.

„Въ Англіи должность мирового судьи есть первая ступень въ парламентъ; посредствомъ ея будущій депутатъ знакомится съ своими избирателями и, находясь съ ними въ постоянныхъ спошенияхъ, пріобрѣтаетъ то нравственное вліяніе, безъ кото-раго въ парламентъ не принимается“.

Сейчасъ получено извѣстіе объ открывшемся падежѣ скота въ Новомъ Селѣ, дано знать становому и получено обѣщаніе къ вечеру прислать ветеринара.

Въ Гонтяхъ срокъ вышелъ 2-й трети оброка по 10 р. съ тягла; міръ вздумалъ отказываться подъ предлогомъ неимѣнія денегъ, я велѣлъ ихъ обратить на барщину, и утромъ всѣ внесли, но за такую попытку лишены покоса подъ Нильцами.

5-го іюля. По приглашенію ministra Г. Им., Мих. Ник. Muравьевъ, былъ въ С. Сырцѣ и нашелъ дѣло о переселеніи деревни до того испорченнымъ, что крестьяне вовсе отказались.

Замѣчательный примѣръ: помѣщикъ, желая отдалить деревню отъ мызы, предложилъ по 250 р. и 200 бревенъ на каждый дворъ; крестьяне, перетолковавъ между собой, медлили согласіемъ, ихъ призывали, уговаривали, они возмечтали, что, „дескать, насъ сильно упрашиваютъ, стало, ихъ нужда, дай поторгуемся“,—и вдругъ запросили 1000 деревъ на дворъ!

Бывъ тамъ я, между прочимъ, сказалъ крестьянамъ, что .

полно бы 100 р. и 100 деревъ, но министръ отъ своего слова не отступалъ, а крестьяне стали упираться.

Наконецъ секретарь министра, ведшій съ ними переговоры, долженъ былъ сознаться въ своемъ безсиліи; пригласили меня. Проѣхавъ туда, слышу гору укоровъ о крестьянской грубости, неблагодарности и пр., но вижу, что дѣло въ началѣ испорчено барствомъ. Требую сельского старосту, велю собрать сходъ, и выбравъ 3-хъ довѣренныхъ, явиться четыремъ: старостѣ и довѣреннымъ общества. Едва это было исполнено, какъ позвали нась обѣдать.—Здѣсь я былъ, какъ говорится, въ чести: сидѣлъ между хозяиномъ и хозяйкой и слышалъ только пріятное, чтобы не сказать искательное.

Послѣ обѣда принялись снова толковать съ выборными, я взялъ бумагу, карандашъ и набросалъ подпиську, прочиталъ имъ,—молчатъ.

— „Ну, стало такъ?“

— „Да, стало быть, такъ, Ваше Пр-во“.

Секретарь попросилъ показать министру. Когда онъ ушелъ, то крестьяне начали говорить:

— „Вѣдь, вотъ, Ваше Превосходительство, съ Вами, вѣдь, оно совсѣмъ не то, вотъ и стоишь, и говоришь, какъ знаешь, значитъ, безъ сумленія, а, вѣдь, съ бариномъ-то, съ секретаремъ-то, да, вотъ, еще управителемъ-нѣмцемъ, такъ, вѣдь, не знаешь, что и сказать; думаешь, вотъ, просто что спросить,— а они и разсердятся, закричатъ, ну, значитъ, спужаешься и замолчишь; вотъ дѣло-то и стоитъ, да стоитъ, а они нась же зовутъ грубіянами; какое тутъ грубіянство! не знаешь, что и думать, не то, что резонъ какой дать, ну, просто опасаешься. А вотъ съ Вами такъ значитъ можно, такъ можно, а нельзя, ну и толковать и думать тутъ нечего; вѣдь мы не противники какіе, а по своему дѣлу все хочется какъ-бы лучше; ну, вотъ, Ваше Превосходительство, такъ все и разсудите, а они, вѣдь, все не туда гнутъ, вѣдь мы это видимъ, а что же будешь дѣлать-то, не свой братъ, не станешь говорить, вотъ, молъ, такъ и такъ, вотъ, какъ вашей милости.“

Секретарь съ черновою бумагою вернулся, было нѣсколько замѣчаній, мною принятыхъ, но министръ рѣшительно не согласился уволить отъ барщины всю деревню съ 1-го сентября по 1-ое ноября. Тогда я къ нему отправился.

— „Михаилъ Николаевичъ, вы не желаете уволить людей для перехода деревни?“

— „Да, какъ же всю осень оставаться безъ работниковъ?“—

— „Осенью послѣ сѣва ржи остаются молотьба и подъемъ полей. У васъ молотильня паровая, можете обмолотить, когда угодно, а поднять поля вы или же наймете поденщиковъ, дадите отъ 3-хъ до 4-хъ рублей за десятину, и все сдѣлается лучше и скорѣе, чѣмъ баршиною.“

— „Это правда, обѣ этомъ я худо подумалъ; ну, такъ дѣлайте, какъ знаете.“

— „Я думаю, что лучше всего бѣльмо съ глазу долой, всю деревню вдругъ поднять и кончить.“

— „Конечно, конечно.“

Вернувшись къ выборнымъ, еще разъ перечиталъ:

— „Ну, такъ?“

— „Да, такъ, батюшка.“

Подписку переписали, поставили кресты; я засвидѣтельствовалъ и снесъ къ министру.—Надобно было видѣть, какъ онъ, жена и дочь, сидѣвшіе на балконѣ за чаемъ, остались этимъ довольны. Слава Богу!—Это былъ первый шагъ письменныхъ соглашеній между помѣщиками и крестьянами и для начала, благодаря Бога, сошелъ съ рукъ весьма удачно, хоть и пришлось издержать на него весь день, выѣхавъ въ 10-ть утра, я вернулся едва къ 10-и вечера домой, а всего отъ меня въ 15-ти верстахъ; каково же будетъ составлять уставные грамоты за 80-ть и 50-ть верстъ по осеннимъ дорогамъ! Никто, какъ Богъ! Самъ не сдѣлаешь, а ему все возможно.

Сообщ. А. А. Половцова.

(Продолженіе слѣдуетъ).

